

# 栾川耕莘街道自建房“8·4” 一般触电事故调查报告

(网上公示稿)

2023年8月4日，栾川县耕莘街道办事处耕莘东路社区自建房项目施工过程中，发生一起触电事故，造成1人死亡，1人受伤，直接经济损失约120万元。

根据《中华人民共和国安全生产法》《生产安全事故报告和调查处理条例》（国务院令第493号）和《河南省生产安全事故报告和调查处理规定》（省政府令第143号）等法律法规及市政府领导批示意见，2024年1月22日，洛阳市政府成立由市应急管理局牵头，市住房和城乡建设局、市自然资源和规划局、市公安局、市总工会，栾川县人民政府组成事故调查组，同时邀请相关专家参加，对该起事故进行提级调查。

洛阳市政府事故调查组按照“科学严谨、依法依规、实事求是，注重实效”原则和“四不放过”要求，制定详细调查工作方案，通过现场勘查、调阅资料、询问相关人员、分析推理等方法，基本查清了事故发生的直接原因、间接原因及事故发生的经过和应急处置情况，认定了事故的性质，分清了事故责任，提出了对有关责任单位和责任人员的处理建议，并针对事故暴露出的问题，总结事故教训，提出了防范措施建议。

经调查认定，这是一起自建房外墙粉刷作业过程中，因触电导致 1 人死亡的一般生产安全责任事故，该事故未按《生产安全事故报告和调查处理条例》要求履行上报程序，存在瞒报行为。

## 一、事故基本情况

### （一）工程概况

#### 1. 工程审批情况

该工程为村民自建房，房主王某建，工程位于栾川县耕莘街道办事处耕莘东路社区未来假日酒店对面巷道，属耕莘街道办事处耕莘东社区第三网格。原房建于 1995 年，不动产权证书：豫（2022）栾川县不动产权第 0006296 号。

王某建于 2022 年 8 月提出自建房申请，经兴华路北居委会六组、耕莘社区开会讨论通过并公示无异议后，报请耕莘街道国土规划建设所审核，签订了耕莘街道居民建房承诺书。2022 年 10 月 9 日，耕莘街道党工委规划委员会召开 2022 年第 8 次会议对该申请进行审核，审核通过后王某建将相关资料报送至栾川县自然资源局规划审批监督股，办理城市居民建设工程规划许可证。2022 年 10 月 28 日，县自然资源局组织进行实地放线，并为王某建发放城市居民建设规划许可证。

栾川县自然资源局批准王某建自建房建设规模（建设工程规划许可证《建字第 410324202200071（建筑）号》）地上不超过四层，建筑高度不超过 14.25 米，坡面屋顶，总建筑面积

790 平方米。

事故发生时王某建自建房已完成第 5 层主体施工，涉嫌超审批建设。

## 2. 合同情况

王某建与王某强于 2022 年 10 月 19 日签订《建房承包合同》，合同约定由王某强以包工包料方式承包王某建的自建房建设工程。

### （二）事故发生相关单位情况

#### 1. 建设单位

栾川县耕莘街道办事处耕莘东路社区居民王某建

#### 2. 施工单位

王某强施工队，无营业执照，无相关资质。

### （三）王某强施工队安全管理情况

王某强施工队无任何资质和安全生产许可证，私自承揽工程，施工中未建立安全生产管理体系，未对员工进行安全生产教育培训和安全技术交底，施工现场及安全生产管理极其混乱，未与劳动务工人员签订劳动务工合同。

### （四）事故发生经过

2023 年 8 月 4 日 6 时 30 分左右，王某强施工队务工工人王某安、王某卫、赵某华到达王某建自建房工地。三人利用钢

管和竹排制作成简易吊架，王某安在吊架北头，王某卫和赵某华在吊架南头，三人边提升吊架边进行外墙粉刷作业。9时左右，作业至三楼窗口处时，吊架与架体中间偏南位置的一根电压220V的白色施工用电电线发生剐蹭引起打火，王某卫看到后急忙呼喊在楼下搅拌混凝土的小工史某萍关掉电闸。史某萍听到后迅速去开关箱处关闭电闸。王某卫在吊架上再次询问史某萍电闸是否关闭，史某萍回答说已关闭。这时赵某华和王某卫准备接线，王某安准备下楼拿电工胶布把挂坏的电线缠住，他从三楼窗口翻到屋内往楼下走，走到二楼时，听到吊架上突然有叫声，意识到有人被电打住了。王某安急忙向史某萍询问电源总闸位置，并迅速关掉总闸，跑回三楼，看到王某卫倒在三楼室内地上，一个正在休息的粉刷工人在三楼窗台上抓着已经昏迷的赵某华的手，王某安上去帮忙，俩人合力把赵某华从窗台抬到室内放在地面上，呼喊赵某华没有反应，史某萍拨打120急救电话。

#### （五）事故现场情况

该事故涉嫌瞒报，调查组未看到事故发生第一现场状况，只收集到部分现场照片。

#### （六）人员伤亡和直接经济损失情况

赵某华在事故中死亡，王某卫手部被电流击伤。事故共造成1人死亡，1人受伤。根据《企业职工伤亡事故经济损失统计

标准》（GB/T6721-1986）的规定，直接经济损失约120万元。

### （七）天气情况

2023年8月4日，星期五，阵雨，最低气温21℃，最高气温28℃。

## 二、事故应急处置及评估情况

### （一）事故现场应急处置情况

2023年8月4日9时左右发生人员触电，闻讯赶来的工友组织自救，把已昏迷的赵某华从窗台抱抬到三楼室内地面。9时10分左右，工人史某萍拨打120救援电话。9时30分左右，第一辆救护车赶到现场，将赵某华送往栾川县人民医院进行救治。9时40分左右，第二辆救护车赶到现场，把王某卫送往栾川县人民医院进行救治。10时左右，王某强的儿子王某阳接到现场工人事故报告电话，随后王某阳告知王某强自建房工地出事了，赵某华被电打住死亡。王某强给死者赵某华家属打电话，让其到所住宾馆谈事。10时30分左右，赵某华经栾川县人民医院抢救无效确定死亡。王某卫手部被电流击伤，住院接受治疗。

事故发生后，房主和施工方均未向有关部门上报。

### （二）医疗救治及善后情况

事故发生后，栾川县人民医院120救护车及时到达事故现

场，将受伤人员送往医院。10时30分左右，赵某华经栾川县人民医院抢救无效死亡。王某卫手部被电流击伤，住院接受治疗。工程承包方负责人王某强未到事发现场，未做好事故善后处理及抚恤工作，造成不良影响。

### **三、事故直接原因分析**

经调查认定，事故发生的直接原因是：王某强作为施工负责人，未履行安全生产主体责任，未对作业工人进行安全生产教育、培训和交底，施工现场未采取安全防护措施，施工现场临时用电私拉乱扯，野蛮组织施工，现场安全管理缺失，劳务人员赵某华安全意识淡薄，无证从事接线作业，致使自身死亡，王某卫手部被电流击伤。

### **四、间接原因及有关责任单位和人员存在的主要问题**

**(一) 王某强施工队。**无任何资质和安全生产许可证，未建立安全生产管理体系，未对员工进行安全生产教育培训和安全技术交底，以包代管，施工现场及安全生产管理及其混乱，未与劳动务工人员签署劳动务工合同。在未取得相应建筑资质的情况下，非法承揽建设项目，未对施工现场进行安全管理，未落实承包者责任，瞒报生产安全事故。

**(二) 自建房业主王某建。**未履行安全生产主体责任，将房屋建设工程发包给不具备相应资质的施工人员。擅自加高房屋，拒不执行监管部门的整改意见。现场安全监管严重

缺失，施工现场管理混乱，对现场临时用电私拉乱扯现象失管失察。

（三）栾川县自然资源局执法大队。开展执法工作不彻底，未严格按照《中华人民共和国城乡规划法》要求依法处理王某建擅自加高房屋问题，致使违法行为持续存在。

（四）栾川县耕莘街道办事处。督促所属部门履行安全生产工作职责不到位，未对王某建自建房建设过程中的安全生产工作进行检查。

## 五、对有关责任人员和责任单位的处理建议

### （一）建议追责人员（5人）

1. 王某建，耕莘街道自建房业主。将房屋建设工程发包给不具备相应资质的施工人员；擅自加高房屋，拒不执行监管部门的整改意见，建议栾川县自然资源规划局依法依规进行处理。

2. 王某强，栾川县耕莘街道王某建自建房工程承包人员。在未取得相应建筑资质的情况下，非法承揽建设项目；未对施工现场进行安全隐患排查，未对从业人员进行相关安全培训；雇佣未取得特种作业证的人员从事登高和电工作业；事故发生后，未按照规定上报生产安全事故，并对2023年8月3日导致1人死亡的冷水中学教师宿舍楼改造项目坍塌事故负有责任，建议由栾川县公安机关依据相关法律对其立案侦查。建议由栾

川县应急管理局依据《中华人民共和国安全生产法》进行行政处罚。

3. 王某聪，男，25岁，栾川县耕莘街道办事处国土规划建设所工作人员，负责居民自建房管理工作，未落实对居民自建房的质量和安全管理责任，未发现该施工项目存在违规发包、非法承包等问题；未发现施工中存在违规用电等安全隐患，建议栾川县纪委监委对其诫勉处理。

4. 付某昌，男，51岁，栾川县耕莘街道办事处副主任，分管国土规划建设所，督促国土规划建设所履行自建房验收工作，自建房质量和安全生产工作不到位，建议栾川县纪委监委对其诫勉处理。

5. 刘某峰，男，42岁，中共党员，栾川县自然资源局执法监察大队二中队中队长，在查处王某建自建房违法违规行为时，查处不及时、采取措施不力，致使违法行为持续存在，建议栾川县纪委监委给予行政警告处分。

## （二）其他处理建议

1. 建议栾川县自然资源局向栾川县政府作出深刻检查；
2. 建议栾川县耕莘街道办事处向栾川县政府作出深刻检查。

## 六、事故主要教训

自建房建设者法律意识淡薄，不按批准事项建设房屋，对监管部门的处理决定拒不执行，违规发包；施工单位在未取得相应资质的情况下，非法承揽建设工程，未对施工现场进行安全管理，发生事故后不按规定进行报告；监管部门监管边界不清晰，履行职责不到位是本次事故的主要教训。

## 七、事故整改和防范措施

为深刻吸取事故教训，杜绝类似生产安全事故再次发生，保障人民群众生命财产安全，提出以下防范措施和建议：

（一）提升政治站位，树立安全发展理念。栾川县党委政府及其有关部门要认真贯彻落实习近平总书记关于安全生产工作的重要指示精神，严格执行《地方党政领导干部安全生产责任制规定》要求和市委市政府关于安全生产工作部署，牢固树立安全发展理念，切实履行“促一方发展、保一方平安”的政治责任，始终坚守红线意识、底线思维，强化监督管理，完善体制机制，厘清相关部门安全监管责任，督促各部门依法履行职责，深刻汲取事故教训，举一反三、引以为戒，有效防范安全生产风险，坚决遏制生产安全事故，确保人民群众生命财产安全。

（二）落实监管责任，强化安全监督管理。栾川县相关行业主管部门要按照“三管三必须”要求，严格落实自建房安

全管理职责，拧紧自建房安全管理责任链条，坚决杜绝一放了之和只审批不监管、只管合法的不管非法的、只管目录内的不管目录外的，以及只备案不检查等怠政行为。对辖区内自建房的规划、审批、建设和验收进行一次全面彻底的排查，确保建设合法，施工安全，质量可靠。

（三）汲取事故教训，加强安全常识教育。栾川县各乡镇（街道办）、行业主管部门要结合此次事故发生原因和暴露出来的问题，认真分析研究，针对性地开展安全宣传和警示教育。要进一步推动建筑施工法律法规、安全知识进村入户，增强农民建房法律意识和安全意识；要将农村建筑工匠纳入相关培训计划，切实增强农村建筑工匠安全意识和安全施工技能。认真开展自建房项目“以案促改”活动，进一步强化自建房项目施工安全生产管理工作，有效提升一线作业人员安全意识和应急救援能力。

（四）加大执法力度，杜绝违法违规行为。栾川县政府要督促各乡镇（街道办）严格按照法律法规落实监管责任，全面排查辖区内建设项目，对违规发包、非法承揽建设工程的单位和人员要严厉打击，对执法检查发现的问题和隐患要做到整改责任、整改措施、整改时限、整改资金和应急预案“五落实”；要畅通举报渠道，对发生事故不按规定上报的从严从重处理，形成不敢瞒的高压态势，确保生产安全。